

# 台灣食品安全的改善契機

| 王良原

**要**確實保障食品的安全，絕對不是只有嚴格管理加工過程而已，必須從農產品的生產現場開始著手，隨後再針對收集過程、集運過程、加工過程、倉儲過程、配銷過程以及消費過程進行全程的嚴密管理，才能建立食品安全流通管理系統。以台灣而言，農產品生產的管理行政權責是在農委會，進入加工程序、倉儲過程、配銷過程時，其行政管理權責又分屬於衛生署與經濟部，這樣的狀況經常造成食品安全管理上出現灰色空間，難以明確界定應該由哪一個中央主管機關掌握管理權責。

在農委會的支持下，本人與幾位學界友人於 2004 年開始共同合作，研發如何管理農產品生產過程記錄的體系架構，也就是後來成為農產品產銷履歷制度的雛形。農委會遂於 2005 年開始進行 30 班產銷班的先期導入試，2006 年再擴大為 80 班產銷班試驗。當時的謝長廷行政院長提出發展安全農業之指示下，農委會於 2007 年正式提出「農產品生產及驗證管理法」，經過立法院三讀通過並由總統告實施，正式成為有法律位階的

農產品安全管理制度。但是 2008 年政權更替之後，接任農委會的主管並未認真看待此事，甚至是違反預算編列的慣例，致使新年度的推動農產品產銷履歷制度之相關預算嚴重低於前年度的額度，導致農產品產銷履歷制度的政策無法落實。衛生署以及經濟部雖然在稍後也陸續推動加工食品生產履歷以及晶片追溯試驗計畫，均未能串連農產品的生產紀錄，錯失可以將農委會的既有成果整合延伸到食品加工過程之後的安全管理契機。

台灣面臨當前問題湧現不斷的食品安全危機，政府必須責無旁貸重視下列的管理制度，建構更為落實的管理政策以促使、協助食品企業可以快速改善其食品安全的體質。

- 一、促使生產者對於生產程序進行調整  
以建立生產程序標準化，方能符合國際潮流。
- 二、產地標示和原料原產地的標示需要  
更加明確的標示。基於原產地的定義可能包含原料的產地以及原來的加工生產地點，而複合多種原料的

加工產品應該如何標示原產地，皆必須加以明確規定其標示方式。

三、因應各國對於添加物稱呼的差異，我國應該對於食品添加物進行符合國際基準的標準化編碼，如此才能在取得國外產品時，立即查閱對照該產品所標示的添加物。

四、對於有益健康或是促進健康的成分必須有含量的查驗，然後依循其查驗結果正確標示可以形容出含量高低的名詞，不能僅以「大量」、「富含」、或「多量」等含糊不清的名詞作為商品宣稱的說明。

五、早日建置向消費者公開的食品安全流通管理系統，串接農產品產銷履歷制度已經完成的生產記錄，由食品加工者接續記錄與安全、衛生管理相關的所以生產過程記錄，才能積極且徹底的維護消費者的健康。

六、制定食品原料的品質、含量和殘留物質之檢查標準。目前，我國已經制定出若干品項的良好生產規範，雖然有助於保障產品的安全性質，但是依然缺乏良好的品質分級制度，以確保產品供應者與產品需求者雙方對於交易標的物的品質認知可以達到一致性。

七、掌握原料原產地標示的正確性，防止來路不明的原料混入生產線。例如，必須要求原料供應者提出具有公信力的產地證明資料，必要時也必須進行具有公信力的自主性抽檢，以驗證原料或是產地證明資料的真偽。

八、食品安全管理技師制度的建立，以強化各縣市政府的食品安全管理能力，並且可以作為食品相關業者在因應食品風險管理時的重要人才。